

关注药源性肾病及其防范

任婷婷

成都市第六人民医院 610000

【中图分类号】 R692

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2021) 01-091-01

由于近些年来随着临床药物种类的不断增多，药源性肾脏损伤发生的概率也逐渐增多那么什么是肾源性肾病呢？

药源性肾病，顾名思义，就是因为药物引起身体内不同的脏器受损，那么其中肾脏是最容易受到药物损害的脏器。药源性肾病是指肾脏对于治疗剂量药物的不良反应，以及因为药物过量或者是不合理应用药物而出现的肾脏毒性反应，其中包括中草药在内的不同药物所导致的具有不同临床表现特征和不同肾脏病理类型的一种疾病。

药源性肾病会有哪些临床表现呢？

因为肾脏是身体内排泄和药物代谢的主要器官，所以，服用药物所引起的肾脏损伤是很常见的，并且在近些年来有逐渐增多的趋势，主要表现就是肾毒性反应和过敏反应。由于药物种类较多，所以引发药源性肾病的发病机理不同，作用部位以及毒性也不同，所以在临床表现上也会有相应不同，某些药物导致的药源性肾病，有时会缺乏象征性临床表现，并且因为肾脏有着巨大的储备能力，所以导致药源性肾病不易被早发现，药源性肾病常见的临床表现包括以下几种：

(1) 急性肾衰综合征：药物肾毒性所导致的急性肾衰综合症，用药以后每日尿量常常大于 1000 毫升，但是尿素氮以及血肌酐，会迅速的升高，尿比重以及尿渗透压下降，经常伴电解质紊乱。停药之后，肾功能会逐渐恢复正常。

(2) 急性过敏性间质性肾炎综合征：1. 尿检查异常 2. 全身过敏反应，会出现药疹，药物热，淋巴结肿大，嗜酸白细胞计数增高等等。

(3) 急性梗阻性肾病。

(4) 急性肾炎综合征和肾病综合征。

肾脏容易发生药源性肾病的原因是什么？

(1) 肾小管上皮细胞的表面积较大 (2) 肾小球毛细血管内皮细胞表面积较大 (3) 流经肾脏的血液较丰富 (4) 药物对肾小管的直接毒害作用增加 (5) 肾髓质当中对流浓缩系统的作用，会引起肾小管内药物浓度升高，较容易发生药物

蓄积中毒性肾病 (6) 肾脏耗氧量较大 (7) 肾血流量不足的影响，由于过度使用利尿脱水药物导致血容量不足肾脏血流量供应减少，肾功能减退 (8) 低蛋白血症 (9) 肾功能衰竭导致的药物半衰期延长。 (10) 老年人肾功能的减退。

有哪些药物会导致药源性肾病？

其中常见的导致药源性肾病的药物，包括各类抗生素，有解热镇痛药物，利尿脱水药，免疫抑制剂，抗肿瘤药物，中药的各类制剂等等，不同的药物会导致不同的肾脏病变，一种药物也可能会导致不同病理类型。

关于药源性肾病的治疗原则

在用药时应该选择肾毒性较小的药物，并且对有肾毒性的药物，要告知病人严格的掌握用药剂量，用药时间和用药方法。防止滥用药物。对于肾功能不全或有潜在疾病的患者应该减少用量。在使用某些具有肾毒性药物的时候进行严格的药物浓度监测，并且要调整用药的剂量。对于用药时间比较短的患者，应该采取措施使药物在体内尽快的吸收，并且促使药物尽快的排出体外。如果病情严重，在必要时要进行透析治疗。

药源性肾病应当如何防范？

(1) 医生在开药之前要详细询问病人的药物过敏史。(2) 在使用肾毒性药物以后，应该监测尿量，同时对尿常规尿酶，肾功能等进行监测，方便及时发现肾脏病变，并且及时停药。

(3) 另外，短期内要避免重复用药。(4) 老年人由于机体功能减退，应该避免应用具有肾毒性的药物或者适当的减少用药量。(5) 肾功能不全者应该根据肾脏的功能进行合理用药。(6) 禁忌同时使用两种或两种以上具有肾毒性的药物。

因为肾脏是身体内特别容易受到药物毒性所影响的脏器，特别是有肾毒性的药物，可能直接或者间接通过它的毒性，对肾脏器官产生损害，所以药源性肾病比较广泛，我们应该根据医嘱准时准量的服药，避免使用可能导致过敏或者拥有肾毒性的药物。

烧伤急救怎么办？

卫小华

成都市青白江区人民医院 四川成都 610300

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2021) 01-091-02

1 火焰烧伤

发生火灾时，首先清理逃生安全通道，用湿毛巾保护口鼻，身上湿衣服或用湿被子等东西保护身体。不采取防护措施盲目呼救容易烧伤呼吸道。万一着火，如果衣服着火，首

生活中烧烫伤的意外时有发生，一般分为火焰烧伤、化学烧伤和电烧伤。我们要学会根据不同烧伤原因采取不同的急救措施，那么面对烧伤的患者我们要怎样在现场进行急救呢？下面为大家行解答。